

ближнихъ сель, а въ простые дни избранными Еромонахами Лавры.

Въ первую недѣлю святыя четыредесятницы въ понедѣльникъ, вторникъ и четвертокъ часы начинаются въ 12 часовъ утра, а въ среду и пятокъ літургіи иреждеосвященныя въ 11 часовъ; въ прочія недѣли часы въ 11, а часы съ преждеосвященными літургіями въ 10 ч.

Молебны соборные и всенощныя бдѣнія по желанію богомольцевъ совершаются въ Троицкомъ соборѣ ежедневно по окончаніи Богослуженія: о первыхъ возвѣщается троекратнымъ удареніемъ въ особый колоколь, о послѣднихъ седмикратнымъ удареніемъ. По молебну богомольцы благословляются иконою Преп. Сергія. Въ другихъ церквяхъ кромѣ Троицкаго собора молебныхъ пѣній Преп. Сергію не отправляются для богомольцевъ.

### **VIII. КАКЪ ВДРЕВЛЕ ПРАЗДНОВАЛИ ПРАЗДНИКИ ВЪ ЛАВРѦ.**

Въ великомъ уставѣ или обиходникѣ Лавры, писанномъ въ 1645 году, подъ 25 числомъ Сентября читается: въ той же день преставленіе Преподобнаго и Богоноснаго Отца нашего Игумена Сергія Чудотворца, составившаго великую Лавру въ Маковцѣ Радонежскомъ. Бдѣніе со свѣща-ми. Малую вечерню поютъ какъ пріѣдетъ Архимаритъ отъ Государя изъ Воздвиженскаго. Къ малой вечернѣ благовѣстъ.

И потомъ поютъ на воротѣхъ (тогда еще была надъ вратами церковь Преп. Сергія) вечерню большую. А звонить во всѣ колокола три часы. Архимаритъ ходить со всею братіею къ вечернѣ, а поютъ безъ литїи поскору.

*Стихиръ на 6.* И посль вечерни Архимаритъ и священницы и діакони въ ризахъ пойдутъ встрѣчать Государя и вся братія.

А какъ Государь будетъ близко Убитика (первое междугоріе за посадомъ) и въ то время и ранѣе стануть благовѣстить въ большой колоколъ и встрѣчаютъ Государя во святыхъ вратахъ, Архимаритъ со крестомъ, а большой діаконъ съ кадиломъ съ Никоновскимъ. Архимаритъ Государя благословляетъ крестомъ болѣшимъ, и поклоняются вси Государю, и пойдутъ впредь къ церкви, діакони по два по два и по нихъ священницы по два по два, и по нихъ Архимаритъ со крестомъ. И какъ Государь внидетъ во врата церковная, и діаконъ съ кадиломъ говорить ектенью, и Государь ходить ко образомъ и къ Чудотворцу; и совершивъ ектеню, отпусть со крестомъ. Архимаритъ Государя благословляетъ крестомъ. И потомъ Государь станетъ на мѣсть, Архимаритъ, снявъ ризы, поднесетъ Государю посохъ, да зоветъ Государя ко всенощному.

И Государиню Царицу встрѣчаютъ такожъ.

И потомъ Государь пойдетъ во храмъ Чудотворца Никона, и въ большую церковь Пречистую: такожъ и тамъ ектенни говорять. Ходить Архимаритъ да діаконъ. А изъ пречистые храма Государь пойдетъ во свои келіи. Архимаритъ и келарь, и казначей и соборные старцы провожаютъ, и тамо на крыльца келейномъ подносятъ Государю шитie.

А Государь Царь жалуетъ Архимарита и бояръ, и келаря, и соборныхъ старцовъ шитіемъ. А всенощное начиняютъ въ ризахъ, діаконъ со свѣщею, а попъ съ кадиломъ, а поютъ по уставу. А ковсенощному благовѣстъ, какъ Государь прикажеть. И какъ Государь пойдетъ изъ келей ко всенощному, и въ тотъ часъ звонятъ вовсѧ. И какъ станутъ пѣти всенощное, и власти биютъ челомъ Государю, по

клоняются по дважъ, и потомъ головщики по два съ крилоса. Потомъ Архимаритъ даетъ посохи бояромъ, и честнымъ дворяномъ и дьякомъ.

А на всенощномъ, на величаній свѣчи даютъ монастырскіе, попомъ виты, а крилошаномъ гладкіе. И пойдетъ по ранѣе, какъ запоютъ *Хвалите имя Господне*, и понесеть Государю Архимаритъ свѣчу, и потомъ бояромъ и честнымъ дворяномъ. И поставятъ праздникъ (т. е. образъ Преп. Сергія) посреди Церкви. А понамарь большій со свѣщеною. А у раки у Чудотворцевъ станутъ два діакона со свѣщами, Архимаритъ въ монаѣтъ совсѣмъ соборомъ. И вземъ кадило, и кадить Чудотворцеву раку, и потомъ праздникъ, и Государя и всю Церковь. И цѣлюютъ праздникъ и моши. И потомъ пойдетъ Государь къ Чудотворцу и къ празднику, и бояре и честныи дворяне, и прощается (кланяется) Государь ко Архимариту. И Архимаритъ стоя намѣстъ, Государя благословляетъ рукою издали, да челомъ низко. И потомъ статья чтеню, и прочее поряду заутреню. И по отпѣтии поставляютъ паки праздникъ посреди Церкви на цѣлованії. И крилошане поють: *Слава. Приидите Иночествующихъ.* и Архимаритъ ходить къ цѣлованію со всѣмъ соборомъ, и потомъ часъ первый, и отпуть. И Архимаритъ и Келарь провожаютъ Государя до келліи и зовутъ Государя къ обѣднѣ.

А къ обѣднѣ благовѣсть, какъ Государь укажетъ. А воду святятъ послѣ всенощного тотчасъ. А на молѣбнѣ свѣчи Государскіе. И потомъ обѣдня. А на обѣднѣ Апостоль и Евангеліе Пречистой, да чудотворцу, а на воротѣхъ такожъ. А попрочимъ Церквамъ рядъ, да святому.

А кушаетъ Государь иногда въ трапезѣ, а иногда въ келліи у себя, какъ изволитъ. А на братью кормъ большій: четвера рыба, да пироги, да олады, да по двѣ мѣры меду.